



# 我市第一季度 “盗抢骗”刑事案件发案数

## 同比降4成

近日,本刊记者从市公安局刑侦支队了解到,自去年12月,公安部和省公安厅部署开展集中打击“盗抢骗”犯罪专项行动以来,全市公安机关全警发力、集中资源、突出重点、深化打击,取得了较好成效。截至今年3月31日,全市共抓获“盗抢骗”犯罪嫌疑人4672名,同比上升63.5%。在强有力的打压下,全市“盗抢骗”刑事案件发案数同比下降41.8%。

在此次打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,市公安局成立了由主要领导为组长、相关警种主要负责人为成员的领导小组,实体化运作集中打击专项行动办公室,全力组织推进全市集中打击专项行动。各地公安机关坚持以打开路,全警动员,多管齐下,全力挤压犯罪空间。去年12月13日,在公安部、省公安厅统一部署下,市公安局抽调精

干警力参与公安部跨境打击通讯(网络)诈骗犯罪专案行动,远赴欧洲查证落地、捣毁涉及我市的诈骗窝点2个,抓获境外犯罪嫌疑人55名,取得我市跨境打击此类新型犯罪的重大战果。

今年1月5日,江北公安机关从点滴线索入手,经过缜密侦查,组织30余名警力奔赴广东深圳,打掉一个冒充商品交易中心炒原油现货的通讯诈骗犯罪团伙,抓获违法犯罪嫌疑人162名,捣毁作案窝点3个,涉案价值高达2000余万元。

今年3月28日至29日,经前期缜密扩线经营和侦查攻坚,市公安局调集江北、镇海、鄞州、奉化、余姚、慈溪、宁海等地公安机关和市局多部门共计1000余名警力开展集中收网行动,一举抓获违法犯罪嫌疑人140名,成功摧毁12个盗销和新型诈骗犯罪团伙,破获案件500余起,缴获

一大批涉案赃物和作案工具,此案也得到了公安部领导的高度肯定。

记者了解到,行动中追捕逃犯工作也是重要一环,各地公安机关创新追逃思路,借力大数据分析,充分利用元旦、春节等有利时机,全力开展逃犯追捕工作。截至3月31日,全市共抓获逃犯597名,其中,市公安局刑侦支队还抽调全市20余名技术骨干组成人像比对工作专班,集中开展比对追逃,共比对在逃人员1653名,明确“漂白”身份各类逃犯46名,经公安部确认战果22人,抓获逃犯7名。

针对通讯(网络)诈骗新型犯罪,市反虚假信息欺诈中心在行动期间及时止付拦截案件225起,止损被骗资金1320.98万元;全市电信网络新型违法犯罪嫌疑人发案同比下降37.32%,发案数量持续走低。

孙波 刘晓璐

## 追逃四十载 桃李满警营

### 宁波“神捕”金国民光荣退休忆峥嵘岁月

是的,他要退休了!3月18日,金国民年满60周岁,到了法定退休年龄,目前正在办理相关手续。

可是,他退休不省心。就在60岁生日那一天,他仍在河南的追逃路上,虽然留下些许遗憾,但他说还会一如既往地帮助徒弟们追逃下去。

退休了,他也放下了工作的重担,回归生活,准备好好好领略祖国大好河山,也开启了另一个未了心愿的航程:扶困助学。



金国民正在指导青年民警“追逃八法”。 记者 崔引 摄

### A 辉煌战果

在很多人的眼里,“神捕”总该有几分神秘,或是身手敏捷,或是冷面肃杀。可坐在记者面前的金国民却始终面带微笑,甚至说话时都还有点腼腆,声音听上去也是轻轻的,很柔和。就是这么一位和善可亲的老人,曾经让多少逃犯闻风丧胆,被人冠以“神捕”名号。镇海公安分局的一份统计显示,2004年年底至2011年年初,他和他的团队共抓住了1700多名逃犯,他亲手抓获的就有600多名。

2009年4月,他潜心独创的“追逃八法”被省总工会命名为“金国民追逃法”。作为职业操作手册,“追逃八法”已成为全省刑警的追逃宝典,如今更是不少国内同行求取的真经。

### B 最苦的三年

“不是在追逃,就是在追逃的路上。”这句话,正是金国民这些年来追捕逃犯的真实写照。如今,这句话也已写在市人民警察学校的墙壁上,激励着每个在此参加培训的民警。

他的女儿曾经做过统计,2007年,他有184天在异乡追逃。2008年到2010年,三年内他有574天是在异乡追逃。

镇海公安分局刑侦大队打黑中队民警马奇峰是“金捕头”的“关门弟子”,如今接手并常驻“金国民追逃工作室”。他告诉记者,师傅的办公桌上以前一直放着厚厚的一沓地图,还有好几本已经翻破了的《中国高速公路及城乡公路网地图集》,里面满是红色、蓝色、黑色的圈圈点点。

“那些年,师傅和他的抓捕小组跑遍大半个中国。吃饭常常是路过超市时买些干粮、矿泉水打发过去。这还算好的,到偏远的山区追逃,水都喝不上,只能喝山涧的溪水。”

镇海公安分局刑侦大队副大队长王纪成是“金捕头”最早的一批徒弟之一,他对这句话感受尤其深刻。“师傅50岁的生日,是带着我们在上海的追逃路上过

2010年9月,市公安局以“金捕头”名字命名的“金国民追逃工作室”正式挂牌成立。

2011年6月,浙江省“十大警界先锋”评选揭晓,“金捕头”榜上有名。

各种荣誉接踵而至,但“金捕头”依然“不是在追逃,就是在追逃的路上”。即使在2014年因年龄关系退居二线,离开心爱的刑侦岗位后,他仍一如既往地帮助徒弟们追逃,有时还会亲自出手。

在他的办公室电脑里,至今留存着这些年来他和他的团队抓捕的逃犯战果:2011年,89名;2012年20名;2013年,33名;2014年61名;2015年,21名;2016年,19名。

的,当时大家晚饭都没吃,一人一碗面就对付过去了。这次60岁的生日,他还是在河南的追逃路上过的。”

王纪成告诉记者,他当年是跟师傅金国民一起调进刑侦大队的,那是他还是个小年轻,师傅是大队教导员。可那会儿,年近半百的师傅几乎天天在单位加班,好几年大年三十都在外面追逃。

“特别是2006年到2008年那三年,可以说是最辛苦的。”据王纪成回忆,因为大家都有其他的日常工作要做,追逃就只能利用晚上和节假日。那时,每个周一到周日,大队的每个民警至少有一个晚上是要出去抓捕逃犯的;双休日也至少有一天被追逃占用;至于法定节日的休息,除了春节以外,大家想都不要想。

“每个星期五的晚上,大家都很自觉地等候着师傅的电话召唤,在9点之前都会念叨着说师傅的电话该来了,只有深夜12点以后没等到他的电话,大家才会安心,可以想象着跟家人共度周末了。”王纪成说,最让他们哭笑不得的是,偶尔遇上这样的“好事”,第二天一早,已经习以为常的孩子都会问上一句:“今天不用加班了?”



## “乱停车”整治 成效显著

自3月21日“创文明交通、治秩序乱象”系列行动第二波次“乱停车”集中整治开展以来,我市公安机关以维护良好的道路通行秩序、着力缓解城区交通拥堵问题为工作目标,通过现场处罚和电子警察抓拍并举的方式,专项整治车辆乱停乱放行为。截至目前,公安交警现场处罚违停驾驶人4563人次,非现场查处违法停车行为86312起,整治行动取得显著成效。

此次行动主要针对机动车违反停放规定、临时停车或驾驶人虽在现场但拒绝驶离妨碍其他车辆、行人通行等违法行为,在原有39条省、市级治堵道路的基础上,新增至100条全市严管道路,以这100条违停严管道路及其它主、次干道、商业大街、桥梁隧道以及群众反映呼声较高的重点道路为重点整治内容,突出重点时段进行集中查处。

整治中,对机动车在城市主干道、非机动车道违法停车,严重妨碍其他车辆行人通行,以及驾驶人不在现场或拒绝驶离的,严格按法律规定进行拖移。加大警力投入,加强路面管控,采取民警现场执法和电子警察摄录、区域整治和执法小分队整治相结合等方式开展整治行动,加大工作力度,延伸管控时间空间,提高整治工作效能。

在整治的同时,公安机关不忘加强对驾驶人的安全宣传教育,通过重拳整治与宣传造势并举,提升广大交通参与者知晓率。以公益宣传、“五进”宣传、媒体宣传同步引导、同步宣传,形成强大的宣传效应;在城区重点路段全天候使用LED显示牌、公安交警“双微”等官方平台同步发声,引导驾驶人参与规范停车行动,共同营造良好的停车秩序,净化城市交通环境。

为巩固整治成果,防止违停现象反弹,下一步违停整治行动将建立常态化管理机制,采取日常巡控与突击整治相结合的模式,加强整治效应,确保道路交通安全与顺畅。

记者 张贻富 通讯员 周瑾